Antena jest urzadzeniem pozwalajagcym na sprzezenie pomiedzy falami elektromagnetycznymi
rozchodzacymi sie w przestrzeni a pradem elektrycznym w przewodach metalowych. To znaczy, ze
w przypadku anteny nadawczej Zrodtem fali elektromagnetycznej jest prad ptynacy w antenie, a w
przypadku anteny odbiorczej rozchodzaca sie fala elektromagnetyczna generuje prad.

Wiekszo$¢ anten dziala wykorzystujac zjawisko rezonansu, polegajace na wytworzeniu fali
stojacej. Fala stojaca powstaje wtedy, gdy dlugosc anteny jest wielokrotnoscia polowy
dhugosci fali elektromagnetycznej (w przyblizeniu, poniewaz w praktyce przy obliczaniu
dlugosci anteny stosuje sie jeszcze wspélczynnik skrdcenia, zalezny od grubosci anteny).

Wymiar anteny zalezy od jej rodzaju. Najprostsze anteny to dipole pétfalowe. Anteny takie
zbudowane sg z dwoch kawatkow przewodnika, kazdy z kawatkow ma jeden koniec wolny a drugi
potaczony z linig zasilajaca. Kabel zasilajacy powinien dostarcza¢ do promiennika energie z
mozliwie najmniejszymi stratami. W optymalnej sytuacji rozmiar anteny powinien by¢ dobrany tak,
zeby impedancja (ktora jest uogélnieniem oporu elektrycznego w obwodach pradu przemiennego)
w punkcie podiaczenia zasilania byta mozliwie mata. Jesli dlugos¢ anteny rowna bedzie potowie
dhugosci fali, to na wolnych koncach przewodnikéw amplituda natezenia pradu wynosi¢ bedzie
zero, a maksimum osiggnie w punkcie sSrodkowym. Amplituda napiecia z kolei bedzie maksymalna
na koncach, a minimalna w punkcie srodkowym, czyli w miejscu potaczenia przewodnikow z
kablem zasilajacym. W takim przypadku rowniez impedancja bedzie niska. Zapewnia to optymalng
prace anteny.

Mozliwe sq jednak inne konfiguracje. Na przyktad dtugos$¢ promiennika w antenach
¢wiercfalowych, rdwna jest 1/4 dlugosci fali. Antena taka skiada sie z pojedynczego przewodnika
montowanego prostopadle do ptaszczyzny uziemienia. Anteny ¢wier¢falowe sg uzyteczne
szczegolnie w przypadku emisji/odbioru fal o duzej dlugosci fali, gdzie budowa anten pétfalowych
bylaby niepraktyczna.

Poza tym dlugos¢ anteny polfalowej moze zosta¢ zmniejszona jezeli do ukladu doda sie cewke.
Spowoduje to obniZenie czestotliwosci rezonansowej, tzn. dlugos¢ odbieranej przez antene fali
bedzie wieksza niz w ukladzie bez cewki.



